
 

______ CIRCOSCRIZIONE N. 12 - CENTRO STORICO PIEDICASTELLO _______

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 6

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "RICHIESTA  INSTALLAZIONE 
CICLOBOX E ARCHETTI BLOCCA TELAIO IN ZONA CRISTO RE - AREA GESTIONE 
ALLE FF.SS., VIA FRATELLI FONTANA ANGOLO CORSO BUONARROTI".

Il giorno  28.01.2025 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il Consiglio  circoscrizionale  sotto la presidenza della signora Zanella Elisabetta 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Zanella Elisabetta
consigliereAttolini Renata

e consiglieriBoschetti Rosanna
Condini Daniele Oscar
Covi Clemente
Fontanari Claudio
Geat Claudio
Loss Martina
Manara Antonio
Mason Giacomo
Valentini Paolo
Valzolgher Carla
Vigorito Nicola

Assenti: consigliereBaggio Alberto Maria
e consiglieriHejazi Sara

e pertanto complessivamente presenti n. 13, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza la signora Zanella Elisabetta.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Baldo Renzo.

Accertata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che con nota prot.nr. 9102/2025 il Consigliere circoscrizionale Vigorito Nicola ha 
presentato  un  documento,  ai  sensi  dell’art.  27,  comma  2,  lett.  b)  del  Regolamento  del 
decentramento, con oggetto “Richiesta installazione CICLOBOX e archetti blocca telaio in zona 
Cristo Re - area gestione alle FF.SS., Via Fratelli Fontana angolo Corso Buonarroti”;

sentito l'intervento del Consigliere circoscrizionale Vigorito Nicola, che da' lettura del sopra 
citato documento e lo illustra all'Assemblea;

considerati gli interventi di alcune Consigliere e alcuni Consiglieri circoscrizionali;

sentito infine l'intervento della Presidente della Circoscrizione la quale, dopo confronto con i 
presenti, pone in votazione il documento così come presentato;

sentite le dichiarazioni di voto delle Consigliere e dei Consiglieri circoscrizionali;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 26.09.2023 n. 91;
- il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 18.12.2024 n. 135, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il Documento unico di programmazione 2025-2027;
- la deliberazione del Consiglio comunale 18.12.2024 n. 136, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il Bilancio di previsione finanziario 2025-2027 e successive variazioni;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41 e da ultimo modificato con deliberazione consiliare 09.10.2024 n. 106;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

D e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera b) del Regolamento del decentramento, il sotto 
riportato  documento,  indirizzato  al  Sindaco  e  alla  Giunta  comunale  avente  oggetto  “Richiesta 
installazione CICLOBOX e archetti blocca telaio in zona Cristo Re - area gestione alle FF.SS., Via 
Fratelli Fontana angolo Corso Buonarroti”, così come presentato:

“Premesso che,

• il  Rione di  Cristo Re è una zona abitata da una popolazione giovane che sempre più  
spesso usa la bicicletta come mezzo di  locomozione che rappresenta un modo rapido,  
salutare ed economico per raggiungere il luogo di lavoro, le scuole, l’università e il centro  
storico, senza gravare sulle strade dedicate alle auto già troppo trafficate, soprattutto in  
alcune ore di punta e in alcuni giorni particolari della settimana.

• Sia a causa di un graduale cambio di mentalità, più sensibile all’emergenza climatica, sia  
semplicemente  per  difficoltà  economiche,  fenomeno  diffuso  soprattutto  tra  le  nuove 
generazioni,  che spesso non rendono possibile l’acquisto di una autovettura, l’uso della  
bicicletta, in questi ultimi anni, è diventato quasi una scelta obbligata, grazie anche alla  
presenza di una discreta rete di piste ciclabili sul territorio cittadino, collegate tra di loro (si  
consideri anche la Bicipolitana) che offrono nel contempo una via sicura, autonoma ed  
alternativa rispetto al traffico delle auto.

• Si tenga inoltre presente, che Via F.lli Fontana è la prima via di raccordo tra la Ciclovia  
della  Valle  dell’Adige  –  Eurovelo  7  e  il  centro  storico,  per  cui  tale  tracciato  è  spesso  
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percorso anche da turisti provenienti dal nord Europa che vengono per visitare il nostro  
capoluogo, ricco di storia e di attrazioni.

• Sempre più spesso si vede che anche l’accompagno dei bambini a scuola avviene con  
l’uso della bicicletta,  attrezzata o con seggiolini  posteriori  di  sicurezza o con trasportini  
trainati porta bimbi, chiusi e ben protetti per la stagione più rigida.

• Si  aggiunga  che  molti  condomini  del  quartiere  di  Cristo  Re,  realizzati  negli  anni  
sessanta/settanta del secolo scorso, non sono attrezzati di locali privati o rastrelliere poste  
nei cortili degli stabili necessari per la custodia o il ricovero dei cicli.

• Come  è  noto,  inoltre,  negli  ultimi  anni  l’Amministrazione  comunale  ha  provveduto  
all’installazione di vari ciclobox (fabbricati modulari con accesso protetto) per la custodia  
delle  biciclette  in  giro  per  i  vari  quartieri,  strutture  risultate  molto  utili,  funzionali  ed  
apprezzate per tutti gli amanti della bicicletta e della mobilità dolce e sostenibile, di cui uno,  
però,  collocato  in  prossimità  del  Palazzetto  dello  sport  di  Via  Bartali,  è  scarsamente  
utilizzato.

• Il  gruppo consiliare circoscrizionale PD-PSI, in merito a quanto sopra, ha ricevuto varie  
segnalazioni e registrato l’impellente esigenza, rappresentata dalla popolazione residente  
nel quartiere di  Cristo Re,  di  poter  ricoverare e custodire le proprie biciclette al  sicuro,  
ordinatamente e in maniera decorosa,  in  modo di  evitare sia intralcio ai  pedoni,  sia  la  
cattiva  abitudine di  incatenare  le  biciclette ai  pali  della  luce,  agli  alberi  o  disseminarle  
dentro le aiuole pubbliche.

• Lo sviluppo e l’incremento della mobilità dolce diventa sempre di più una scelta imperativa  
per  realizzare  una  buona  amministrazione  pubblica  e  sostenibile,  anche  al  fine  di  
contrastare l’emergenza climatica; dopo tutto possiamo ben dire che l’utilizzo di una bici in  
più non è altro che una macchina in meno in circolazione che produrrebbe gas nocivi, per  
l’ambiente e la salute dei cittadini.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio Circoscrizionale chiede al Sindaco e alla Giunta:

1. di  interloquire  con  RFI  affinché  venga  valutata  la  possibilità  di  installare  un  ciclobox  
nell’angolo  ora  inutilizzato  del  sedime ferroviario,  che si  trova  esattamente  tra  Via  F.lli  
Felice e Gregorio Fontana e Corso Michelangelo Buonarroti, poiché questa collocazione  
sarebbe centrale rispetto alla Piazza General Cantore e nello stesso tempo risulterebbe  
defilata rispetto alla viabilità sia pedonale, sia stradale;

2. di  valutare altresì l’installazione di  ulteriori  archetti  blocca telaio, nei punti  strategici  del  
quartiere ritenuti più opportuni dal Servizio mobilità, parchi e strade;

3. la revisione e il rifacimento della segnaletica orizzontale e verticale anche al fine di favorire  
una pacifica convivenza tra ciclisti e pedoni;

4. di  implementare,  con la collaborazione di  questa Circoscrizione e la Polizia Locale,  un  
programma  di  sensibilizzazione  ed  educazione  stradale  complessivamente  intesa,  
improntato al  rispetto  reciproco di  tutti  gli  utenti  della  strada,  affinché ciclisti,  pedoni  e  
automobilisti possano muoversi ordinatamente, senza conflitti e intralcio reciproco.”.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE LA PRESIDENTE
f.to BALDO f.to Zanella

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "RICHIESTA  INSTALLAZIONE 
CICLOBOX  E  ARCHETTI  BLOCCA  TELAIO  IN  ZONA  CRISTO  RE  -  AREA 
GESTIONE  ALLE  FF.SS.,  VIA  FRATELLI  FONTANA  ANGOLO  CORSO 
BUONARROTI".

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 13
Favorevoli: n. 11 (Attolini, Boschetti, Condini, Covi, Fontanari, Geat, Loss, Valentini, Valzolgher, 
Vigorito, Zanella)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 2 (Manara, Mason)
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 28.01.2025 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "RICHIESTA  INSTALLAZIONE 
CICLOBOX  E  ARCHETTI  BLOCCA  TELAIO  IN  ZONA  CRISTO  RE  -  AREA 
GESTIONE  ALLE  FF.SS.,  VIA  FRATELLI  FONTANA  ANGOLO  CORSO 
BUONARROTI".

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 28.01.2025 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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